



# 消费品“以旧换新”加力扩围实施

## 8大类家电产品国补不断档,3类数码产品即将加入补贴行列

### 稳中求进激发活力

2025年,我国将加力扩围实施消费品以旧换新政策。根据安排,上海今年继续开展汽车、家电、家居和电动自行车以旧换新活动。而国家发改委日前则表示,今年将实施手机等数码产品购新补贴,对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴。

记者昨天在实地走访中发现,随着消费品以旧换新政策范围更广、力度更大,不仅进一步激发了消费者以旧换新意愿,也激活了品质升级理念,市民在选择产品时更加注重智能性和节能性。2025年,各类消费品的更新换代需求有望持续释放。



新年的首个双休日,不少市民来到家电卖场选购商品,乐享消费补贴  
张钰芸 摄

### 新年家电消费“开门红”

记者从市商务委获悉,2024年12月31日,家电家居以旧换新迎来收官,国补、市补合计核销金额超6400万元,创以旧换新活动开展以来单日新高。新年首日,上海继续开展汽车、家电、家居和电动自行车以旧换新活动,上午7时许已有消费者成功领券,并在线上商城购买了一台电视机。

新年的第一个周末,前往家电卖场购物咨询的消费者不断。“本来以为错过了2024年家电以旧换新的优惠,没想到2025年的政策这么快就出来了。”昨天下午,江先生和太太来到了苏宁易购五角场店,听说今年8大类家电产品的以旧换新补贴政策在去年“无缝衔接”,欣喜不已。“家里的电视机坏了,我们想换一台75英寸的大屏彩电,现在能够用足20%的补贴额度,就足足省

下了2000元。”

“这两天,我在朋友圈和微信群里分享了8大类家电产品补贴照旧的信息,不少消费者都拍手叫好。”陈女士是西门子厨卫产品的促销员,她告诉记者,2024年的最后一周,不少消费者都赶来“买买买”,大大释放了一波消费需求,但依旧有很多人没赶上“末班车”。2025年继续开展补贴,无疑是一个重大利好。

“去年很多消费者趁着有补贴,换掉了用了十几年的吸油烟机。这两天来买新灶具和吸油烟机的市民则说,一方面是春节将至,换上新灶具准备家宴,另一方面也是补贴力度大,促使他们下定了更新换代的决

心。”她表示,灶具和吸油烟机在国补范围内,可按2024年标准享受补贴,而洗碗机、蒸烤箱等在市补范围内,新一年的市补细则尚未出台,前来打听的市民络绎不绝。“大家都在观望,一旦细则出台,就能下订单了。”

### 买手机等也将享受补贴

更令上海消费者关注的,是消费品补贴范围的进一步扩大。1月3日上午,国务院新闻办公室举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会,国家发展改革委有关负责人表示,2025年,将实施手机等数码产品购新补贴,对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3

类数码产品给予补贴。

“我的手机内存只有64G,运行速度慢,没法下载新的App,多拍几张照都要提示‘内存已满’。”昨天下午,市民张先生走进苏宁易购五角场店的数码专区,看看最近有没有促销活动,想给自己换个新手机。促销员却劝他,如果不着急,可以等一等数码产品的补贴政策出台。“我把你拉进群里,新政策一出台就会通知大家的。”

记者看到,这个名为“国家补贴咨询群 预约1月手机补贴”的微信群里已经有了近200人,不时有消费者在群里咨询华为、OPPO等品牌的导购人员新机型是否需要预订、何时能享受补贴等问题。

“预计补贴细则出台后,会有力促进中高端机型的销售。”该促销员表示,对于购买5000元以上旗舰级手机的消费者来说,国补力度大,吸引力强,特别是平时不做促销的热

门款也能获得“真金白银”的优惠。“春节历来是手机换新的旺季,预计今年将‘旺上加旺’。”

这番分析之下,张先生决定等一等。“有了国补利好,可以在原预算的基础上,提升一下内存,或者买更高端一点的型号,一步到位。”

### 绿色智能家电热销明显

家电以旧换新政策不仅带动消费市场回暖,同时也助力家电行业品质升级。

上海交电商业行业协会秘书长葛森表示,在政策引导下,消费者倾向选择技术先进、能效卓越、功能全面的新家电,这不仅提升了生活品质,还推动了行业技术进步与产业升级。同时,新家电的节能环保特性有效降低能耗,减少环境污染。

“去年国补政策实施3个月的销售额,占到了全年销售的50%以上,以旧换新订单占到整体销售90%以上。”苏宁易购相关负责人表示,结合国补和市补的叠加政策,3万元以上套购用户占到整体用户数的50%以上,其中一级能效空调占据品类销售95%以上,一级能效对开门冰箱、多门冰箱占据品类销售90%以上,75英寸以上的大屏彩电占据品类30%以上,还有洗地机、洗碗机、干衣机、空气净化器、蒸烤箱等引领家居生活新变革的智能产品销售明显提升。

在国补的基础上,家电厂商和渠道商正赶在春节消费旺季到来前陆续加大资源投入力度,推出年货节大促等系列促销活动,集中刺激新增需求的同时,也在培育新兴的品质需求。

市补细则也在路上。市商务委表示,2024年已纳入本市家电家居以旧换新政策支持范围的小家电、家装建材、家具、家纺、适老化产品、室内照明、康复辅具等7大类产品,待国家关于地方消费品以旧换新相关政策明确后即组织实施。

本报记者 张钰芸

## 传播向上向善强大正能量

### “蓝天下的至爱”慈善晚会举行,朱忠明出席

本报讯 第三十一届“蓝天下的至爱”慈善晚会昨天在东视剧场举行。市领导朱忠明、陈靖、解冬、虞丽娟,市慈善基金会荣誉理事长冯国勤、理事长钟燕群等出席晚会。

“蓝天下的至爱”慈善活动积极引导市民、企业等各类组织关注慈善、走进慈善、参与慈善,把各界人士奉献的爱心及时传递给最困难、最需要帮助的群体。昨晚,长期热

心公益的九旬老人、发挥专业特长为烈士画像的大学生、无私奉献母爱的“邻家妈妈”、传递生命希望的造血干细胞捐赠者等众多爱心人士走上舞台,分享感人而暖心的真实故事。通过情景讲述、互动采访等形式,一桩桩凡人善举呈现在观众面前,传播向上向善的强大正能量,引领带动社会各界携手建设人人都能感受温度、处处涌动暖流的人民城市。

## 爱心汇聚 情暖冬日

申城爱心涌动。昨天举行的“蓝天下的至爱——2025爱心全天大放送”吸引了众多市民参与,为寒冷的冬日增添了暖意。在淮海路商业街,志愿者们穿戴“蓝天下的至爱”统一服装上街募捐,热心市民纷纷拿出手机扫码,了解慈善项目并奉献爱心(见图)。慈善活动期间,上海市慈善基金会及旗下各区代表处通过线上和线下的方式,开展“万人上街”慈善募捐活动,筹集善款定向用于帮扶申城困难家庭温暖过年。

本报记者 刘歆 摄影报道



### 今日论语

冬季天干物燥,火灾风险悄然攀升。近日,上海多地发布《致全体居民的一封信》,提醒居民时刻绷紧消防安全之弦。

火灾,往往肇始于日常生活的疏忽与大意。那些不起眼的小细节,如电热毯未关、充电器久插不拔、厨房油污厚积、电线老化等,皆可能成为引爆火灾的“隐形炸弹”。这些隐患潜伏于我们身边,静默无声,一旦出现诱因,便可能酿成惨痛悲剧。

防患未“燃”,需从细微之处入手,防微杜渐。清楼道、清阳台、清厨房,关火源、关电源、关气源,这些家庭琐事,实则是防火的“金玉良言”。培养良好消防安全意识和习惯,将消防理念融入生活细节,既是对自身负责,也是对家庭、对社会的负责。

老人与孩童,在用

## 防患未「燃」,从「小」处着力

方翔

火、用电、用气方面自我保护意识与能力欠缺。因此,对这一群体的关注与提醒尤为重要,尤其是独居老人与年幼孩童,更是防火工作的重点。这不仅需言语上的关怀,更需实际行动的落实。社区应定期走访独居老人,助其排查火灾隐患,叮嘱消防安全。学校、社区应开展消防安全教育活动,让孩子从小树立消防意识,学会自保与护他。

电动自行车管理同样不容忽视。私自改装、非规定区域停放、违规充电及进楼入户等行为,均属重大安全隐患。电动自行车一旦起火,火势迅猛,后果难料。因此,居民务必严格遵守规定,从日常小事做起,确保电动自行车安全使用。

消防安全无小事,一丝疏忽皆可酿成大祸。广大居民应从细微之处着手,将消防安全意识深植于心、践行于行,让生活更加安心、美好。